

## 为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来 【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 27

文明前夜绽芳华 福泽后世耀千秋

# 生生不息的仰韶之光

(上接一版)甚至是核心性的文化,已呈现出一个社会的发展处于文明前夜的壮丽景观。”顾万发说,从某种意义上来说,在当时,郑州地区的仰韶文化代表了黄河文明和中华文明。之后,郑州的这种文明模式逐渐辐射全国,成长为中华文明的主基因、主脉并延续至今。

在2000年的漫漫时光中,先民们在黄河之畔、嵩山脚下进行农业生产和采集、渔猎活动,为我们留下了丰富的仰韶文化遗存。郑州中华之源与嵩山文明研究会副会长阎铁成对此如数家珍:被称为中国最早的版筑古城郑州西山古城、中国最早天象记录的郑州大河村天文绘图、中国最早丝织品实物的郑州青台丝织品遗存等,都是带有郑州地区典型特点的仰韶文化遗存。

“大河村遗址、郑州西山遗址、后庄王遗址、荥阳青台遗址、巩义双槐树遗址等,它们同根同源,相邻而居,汇聚一起,犹如文明的星火,在史前时期的中原大地上燃起了文明的火种,照亮了华夏文明前进的足迹,推动着早期文明的形成和发展。”阎铁成说。

阎铁成介绍,仰韶时期是中国文明前夜非常重要的奠基时期,这个时期人们发明了城池、丝绸、青铜冶炼等,仰韶时期的农业、手工业、家畜渔猎发展,为以城为国的邦国奠定了丰富的物质基础。

从早期裴李岗的文明萌芽,到仰韶时期的突飞猛进,再到夏商周的文明成熟,中土、中原、中州、中国,就这样拉开了历史的帷幕。

### 文化火种 代代相传

源远流长,仰韶之花绽放千年;一脉相承,文化火种代代相传。

上个周末,市民刘先生慕名来到大河村遗址博物馆访古寻胜,看着这一件件历经岁月的古老文物,听着讲解员娓娓道来那遥远而又亲切的故事,他想象着当年大河村民生产生活的场景,也感慨着仰韶文化的千年不灭、生生不息。

“这一件件绚丽多姿、工艺先进的彩陶,一栋栋奠定中国北方地区传统民居建筑基本形制的木骨整壁陶房……这些默默无语的遗迹、遗物,为我们绘就了一幅史前文化高度发达的历史场景,先民们的智慧令人惊叹。”刘先生发现,我们现在用的许多东西,都能在这些文物中找到影子,比如,烙饼用的鏊、煮食用的笊子等,外形、功能都与先民们用的陶鏊、陶笊极为相似,这使他深深折服于仰韶文化的强大生命力。

河南省文艺评论家协会理事郑志刚认为,彩陶是仰韶文化的重要遗存,这与火碰撞出的火花历经7000年而不熄,我们今天的服装、装饰、设计、园林、家具、舞美、民俗制品……林林总总、方方面面的审美,大部分都能从彩陶中找到原始审美印记,“历经7000年历史长河的淘洗,仰韶文化不仅得到流传,还在不断发扬光大”。

若说起中原地区仰韶文化的典型样本,非大河村遗址莫属了。这座中华文明起源和黄河文化的重要标识性遗址,坐落在中州大道与连霍高速交叉口东南,距黄河8公里处。

大河村遗址博物馆馆长胡继忠介绍,从1964年发现至今,大河村遗址已进行了27次考古发掘,发掘面积近7000平方米,出土各类房基50余处、窖穴500余座、墓葬400余座、壕沟5条、各类文物及标本2万余件。其中,包括我国同时期保存最为完好的史前建筑基址,仰韶文化著名的代表性文物——彩陶双连壶、白衣彩陶钵等。

“大河村遗址是一处完整记录中原仰韶文化发展演变全过程、见证黄河中下游史前生态景观及人地关系、具有较高文化技术成就的区域性中心聚落遗址。文化层堆积之厚、文化内涵之丰富、延续时间之长,是黄河流域数千处古遗址中的佼佼者。”胡继忠说,遗址规模庞大、发展序列完整,几乎包含了中原地区仰韶文化的所有地方类型,遗址中各个时期的文化堆积层,依次相迭,最厚处达12.5米,这层层叠叠的文化层,为我们记录着华夏民族遥远而又清晰的发展轨迹。

大河村层叠的历史绵延3000余年而不绝,从仰韶时期到龙山时期,再到夏商时代,伴随着华夏文明的起源与发展。大河村是一个时代、一种文化的缩影,见证着早期中原文化发展的连续性和融合性。

### 迎风扬花 续写辉煌

文化是一个城市的根与魂,是城市高质量发展的题中之意,更是城市可持续发展的有力支撑。

作为“八大古都”之一的郑州,拥有着无数历史文化宝藏的郑州,乘着黄河流域生态保护和高质量发展国家战略实施的东风,将黄河沿线历史文化遗存项目串珠成链,打造点线面结合、高水平高层次的文化区域,是历史赋予郑州的神圣使命。

作为黄河文化之链中的一颗明珠,大河村国家考古遗址公园将与黄河国家博物馆、西山遗址、双槐树遗址、青台遗址、大运河郑州段世界遗产和中原考古研究展示中心,一同支撑起黄河沿线中华文明发展主线文化带,为建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市提供有力的文化支撑。

“大河村国家考古遗址公园是郑州落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略、建设黄河文化主地标城市的重点项目,要围绕该项目发掘好、讲述好河南区域内的仰韶文化,把郑州在中国历史文化特别是早期文化、黄河文化中的地位和影响立起来。”在大河村国家考古遗址公园规划汇报会上,省委常委、郑州市委书记徐立毅的话掷地有声。

曾经,大河村先民通过勤劳、智慧的双手,在衣、食、住以及农业、手工业等方面都取得了非凡的成就,不仅创建了自己的五彩家园,也给后世留下了一段灿烂的文明史。

而今,受黄河文化、仰韶文化滋养的郑州人,受文明激励鼓舞、奋勇争先的郑州人,也必将接过这文明的火种,续写新的辉煌篇章,将这仰韶之光播洒到更远的地方、更远的未来……



仰韶文化代表性文物彩陶双连壶



大河村遗址中村民生产生活的场景



完整记录仰韶文化发展演变全过程的大河村遗址

## 文明旅游 从我做起

### 五一假期 让我们争当文明出游践行者

本报讯(记者 成燕)五一假期将至,如何营造文明出游环境?记者昨日从市文化广电和旅游局了解到,全市各景区将对员工开展文明素养教育和素质提升培训,在合理位置悬挂文明提示语、安排志愿服务人员,宣传倡导文明旅游、文明观光,杜绝不文明行为。该局相关负责人提醒市民,倡导大家应从不摘花攀枝、不践踏草坪、不乱扔杂物、不大声喧哗、有序排队等候等身边小事做起,争当文明出游的践行者。

据了解,近日,除高标准做好景区内及周边绿化带、路面、指示牌、公厕、照明系统和停车场等整治提升工作外,全市各景区还将加大对工作人员文明素养教育和素质提升的培训力度,对景区窗口单位工作人员进行重点培训,树立文明意识和服务意识,使之做到文明礼貌、服务高效,面对问题能快速反应、合理处置。按照要求,各景区在合理位置要悬挂文明提示语、安排志愿服务人员,宣传倡导文明旅游、文明观光,杜绝不文明行为;同时,市文化广电和旅游局还将与市场监管、交通运输管理部门合作,制定联合行动方案,出重拳治理流动商贩占道经营、店外经营、流浪乞讨、拉客、散发小广告等现象,引导出租车、网约车、大巴车规范经营,严厉打击拒载、宰客行为,杜绝非法营运现象。

假日期间,各景区将积极开展文明旅游志愿者服务活动,组织文明监督员、志愿者开展文明旅游引导工作,主动提醒、制止他人的不文明行为,游客在公共场所不大声喧哗、不乱扔垃圾、不随地吐痰,遵守禁烟规定,不随意插队、破坏文物、浪费食物,遵守野生动植物保护规定,尊重旅游目的地的文化习俗等。

此外,按照要求,全市旅游单位还应积极践行“游客为本,服务至诚”的旅游行业核心价值观。旅游企业与游客签署旅游合同时,应附送文明旅游宣传资料;旅行社应认真召开行前说明会,向游客讲清楚遵规守纪、文明旅游的要求,讲清楚不文明言行的利害关系。导游领队应利用乘车、入住、用餐等时间节点,向游客宣传普及文明旅游;旅游途中开展文明引导和文明礼仪宣传,及时提醒游客遵章有礼,及时劝阻游客不文明行为。

### 春柳拂堤 花香四溢

## 到绿博园体验诗意慢生活吧



本报讯(记者 武建玲 通讯员 宋剑丽 刘瑞 文/图)受疫情影响,在即将到来的五一小长假,想必不少市民朋友会选择近郊游,不妨到绿博园赏花踏青,体验诗意慢生活。

这个时节的绿博园,春柳拂堤,树木吐绿,满园春光无限,吸引了大批游客、摄影爱好者前来观赏、写生。目前,园区的锦带、鸢尾、流苏树已开放;月季、玫瑰已绽放花苞,预计将在五一盛放。

月季虽然一年花开十二季,但5月份开得很灿烂,嫩黄、月白、橙红、殷红、胭脂红在绿色大底板上很是夺人眼球。进入5月份的绿博园,月季花正艳,中国月季、茶香月季、藤本月季、树月季、地被月季……漫天的花阵,满园的芬芳,色彩斑斓,妩媚动人。

如果您错过了3月的油菜花、4月的十里桃花和浪漫的长巷樱花,这个五一小长假,抓住春花赏花期尾巴,到绿博园看一看暮春时节的月季吧。

## 市动物园新添一批“萌宝”

5月12日至18日医护人员免票游园

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 李文悦 文/图)为感谢在疫情防控期间始终奋斗在抗疫一线的医护人员,昨日上午,市动物园邀请郑州大学第二附属医院援鄂医护人员带孩子游园,让他们在接触大自然、观赏新动物“萌宝”的过程中放松心情,呵护亲子关系。

这个春天,疫情防控下的动物园,动物繁殖依然喜讯不断,河马、环尾狐猴、中美猴、赤猴、绿猴等动物均成功产仔。3月,市动物园诞生了一只可爱的小河马,初生的河马天生自带游泳技能,在出生后5分钟就能行走和游泳,是个实打实的“省心萌宝”。

一批新降生的环尾狐猴幼崽更是吸睛,其中有4对“双胞胎”。刚长出毛发的小狐猴时而在母猴背上,时而吊在母猴胸前,十分活泼可爱。

中美猴、赤猴、绿猴、斑马、长臂猿也于今春成功繁衍。其中,中美猴也在2月“喜提二胎”,幼崽已经长大不少,但一身花哨的皮毛却与通体灰棕色的父母大相径庭,不过动物专家介绍,这是正常现象,幼崽的“花衣”会随着个体成长而逐渐褪色最终变成大人模样。

据了解,五一期间,市动物园对入园游客数量动态监控,超过最大承载量的60%后,将适时采取管制入园措施。动物园提醒,入园需佩戴口罩,出示绿色健康码,无法出示健康码的游客,须凭本人身份证登记后方可入园。

另外,5月12日是国际护士节,为向最美“逆行者”致敬,市动物园5月12日至18日推出“医护人员免票游园活动”,全国医护人员凭本人医师资格证书或护士资格证书及有效本人身份证件即可免票入园游玩。

